Ubungen zum Lehrkrifteweiterbildungskurs
“Lineare Algebra/Analytische Geometrie I1”

Aufgabe D1 (Sesquilinearform, orthogonal, linear unabh#ngig)

Sei V ein R—Vektorraum mit J—Sesquilinearform ®. Zeigen Sie, dass in V eine
orthonormale Teilmenge U = {u1,...,u,}, also U C V mit ®(u;,u;) = ;5 fiir
alle 7,5 € {1,...,7}, linear unabhéngig ist.

Loésungsskizze

Wegen ®(u;,uj) = 6;; und der Linearitét von ® in der 1. Komponente gilt:
T T T
Zaiui =0=0= (I)(O,u]) = (I)(Z aiui,uj) = Zaiq)(ui, Uj) = Oy
i=1 i=1 i=1
(fir alle j =1,...,7).
Daher ist U linear unabhéngig.



